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El factor Urresti en la aprobación de Humala 
 

Este mes la encuesta que hace Ipsos para El Comercio se lleva a cabo, en su parte 
medular, tanto en el ámbito  urbano como el rural, lo que permite una medición 
más precisa de la aprobación presidencial y la intención de voto para el 2016.  La 
inclusión de la población rural en la muestra permite apreciar que el presidente 
Ollanta Humala sigue contando con mayor aprobación en ese ámbito y que Keiko 
Fujimori sigue siendo la preferida de ese electorado para sucederlo en la conducción 
del país. 
 

A diferencia de la tendencia declinante que se venía registrando desde febrero, la 
aprobación presidencial muestra esta vez una ligera recuperación tanto en Lima 
como a nivel nacional. En ambos casos pasa de 21 a 25%.  Uno de los factores que 
podría haber influido positivamente en la imagen presidencial sería la designación 
del controvertido general, Daniel Urresti, como ministro del Interior.   
 

La aprobación inicial de Urresti es  de 25%, el doble de lo que tenía su predecesor, y 
la expectativa de que logrará resultados efectivos alcanza el 44%.  Probablemente la 
clave de su mayor respaldo esté en que su estilo, de estar mucho en la calle 
liderando operativos, encaja con lo que la mayor parte de la población espera de 
quien ocupa ese cargo. A la ciudadanía no le gustan las autoridades que 
permanecen en sus oficinas. 
 

La denuncia sobre su participación en el crimen del periodista Hugo Bustios es 
conocida por dos de cada cinco entrevistados. Entre ellos, el 36% piensa que es 
culpable. El presidente afronta un complejo dilema al mantener en el cargo a un 
Ministro aparentemente efectivo investigado por un crimen, aunque este haya sido 
cometido en 1988. La opinión pública está dividida al respecto.  
 

En cambio, en el caso del presidente regional de Cajamarca y candidato a la 
reelección, Gregorio Santos, la presunción de culpabilidad es de 81% por la 
investigación que se le sigue por corrupción, y de 79% por haber participado en el 
secuestro y tortura de la campesina Petronila Vargas. En este caso, la gran mayoría 
de la opinión pública considera que su detención se justifica. 
Con relación a la intención de voto para el 2016,  se mantiene la amplia ventaja de 
Keiko Fujimori sustentada en el respaldo del que goza en los sectores populares, 
pero se aprecia un acortamiento de la brecha entre el segundo y el tercer lugar. 
Pedro Pablo Kuczynski sigue siendo el favorito de los NSE A y B pero Alan García 
viene ganando posiciones en diferentes segmentos del electorado.  
 

Cuando faltan casi dos años para las elecciones generales, el principal problema que 
enfrentan los tres candidatos principales es que la suma de sus intenciones de voto 
es de solo 56%.  Por lo tanto, hay un 44% del electorado que no se siente atraído 
actualmente por ellos y podría estar a la expectativa de una nueva opción. 
 

En el ámbito de Lima Metropolitana, se confirma el amplio liderazgo que mantiene 
el ex alcalde Luis Castañeda para las elecciones municipales que se llevaran a cabo el 
próximo 5 de octubre. Sin embargo, todavía el nivel de desconocimiento de la 
ciudadanía sobre los diferentes candidatos es muy elevado. Por lo tanto, habrá que 
esperar el desarrollo de la campaña para ver si algún candidato entra a terciar entre 
el favorito Castañeda y la alcaldesa Susana Villarán, que actualmente ocupa el 

segundo lugar.        
(Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 25 25 25 21 36 24 28 22 34 32 21 21 25 34 

Desaprueba 68 66 69 74 57 68 68 73 63 65 69 73 68 59 

No precisa 7 9 6 5 7 8 4 5 3 3 10 6 7 7 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

% 2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de la Primera Dama Nadine Heredia?  

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 28 27 29 26 35 30 28 23 39 28 22 26 30 36 

Desaprueba 62 61 63 67 54 61 59 69 57 59 68 64 62 54 

No precisa 10 12 8 7 11 9 13 8 4 13 10 10 8 10 

% 3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

* * * * * 

  Dic ‘13 Julio 2014 

  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

La ex congresista Keiko Fujimori 42 40 52 8 

El ex Primer Ministro Pedro Pablo Kuczynski 42 36 47 17 

El ex presidente Alan García 21 26 68 6 

El ex presidente Alejandro Toledo 16 23 71 6 

POTENCIAL ELECTORAL E INTENCIÓN DE VOTO 

% 
4. ¿Con cuál de estas personalidades simpatiza más usted políticamente? 

(Con tarjeta) 
% 5. Si mañana fueran las elecciones presidenciales y se presentasen…, 

¿por quién votaría? (Con tarjeta) 

jul-14 

  Keiko Fujimori 25 

  Pedro Pablo Kuczynski 10 

  Alan García 10 

  Nadine Heredia 10 

  Luis Castañeda 8 

  Alejandro Toledo 6 

  Gastón Acurio 3 

  César Acuña 3 

  Lourdes Flores 2 

  Susana Villarán 2 

  Otro 3 

  Ninguna 15 

  No precisa 3 

dic-13 jul-14 

Keiko Fujimori 30 30 

Pedro Pablo Kuczynski 17 15 

Alan García 10 11 

Alejandro Toledo 5 8 

César Acuña 4 4 

Ana Jara 2 2 

Marco Arana - 1 

Otra persona 7 8 

Blanco/viciado 14 12 

No precisa 10 9 

SIGUE EN LA PÁGINA  3 

* 



% 

PERCEPCIÓN DE DESARROLLO 

% 6. ¿Considera que... está progresando, está igual, o está retrocediendo? 
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1 

5 

3 
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El Perú

El lugar donde vive

Usted

Mucho mejor Mejor Igual Peor Mucho peor No precisa

7. ¿Cómo cree que estará la situación económica de…  dentro de 12 
meses? 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

% % 9. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (275) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (876)  

10. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta)  

% 8. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de...?  

EL NUEVO MINISTRO DEL INTERIOR 

  Abril Mayo Junio Julio 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 19 18 15 20 76 4 

El Poder Judicial 11 12 13 12 81 7 

El Congreso de la República 10 11 9 11 85 4 

El Primer Ministro René Cornejo Díaz 11 11 11 11 64 25 

El Ministro de Economía Miguel Castilla 20 20 19 19 58 23 

El Ministro del Interior Daniel Urresti - - - 25 51 24 

El Presidente del Congreso Fredy Otárola 10 14 12 13 65 22 

49 

28 

25 

22 

22 

20 

20 

20 

18 

14 

14 

5 

3 

Está trabajando en programas sociales para los pobres

Está realizando un cambio para la mejora del país

Está luchando contra la corrupción

Está promoviendo el empleo

Por las obras que está haciendo

Por el buen manejo de la economía

Es cercano al pueblo

Está trabajando por la seguridad ciudadana

Está trabajando para mejorar la educación

Es honesto

Está trabajando para mejorar la salud pública

Porque tiene liderazgo

No precisa

44 37 19 

Logrará resultados efectivos en la lucha contra la delincuencia

No cambiará nada sustancial

No precisa

11. ¿Cree usted que el nuevo Ministro del Interior, Daniel Urresti, logrará 
resultados efectivos en la lucha contra la delincuencia o no cambiará 
nada sustancial?  (Con tarjeta) 

% 

61 27 12 

Debería estar principalmente en la calle liderando los operativos de captura
de delincuentes

Debería estar principalmente en el Ministerio coordinando la lucha contra la
criminalidad

No precisa

12. ¿Qué tan involucrado cree que debería estar el Ministro del Interior en 
la lucha contra la delincuencia? (Con tarjeta) 

SIGUE EN LA PÁGINA  4 
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% 

% 
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% 13. ¿Está enterado o no sobre la denuncia al Ministro del Interior Daniel 
Urresti, según la cual estuvo involucrado en el asesinato del periodista 
Hugo Bustios en 1988, cuando era capitán del ejército en Ayacucho? 

43 53 

4 

Sí está enterado

No está enterado

No precisa

% 14. ¿Cree que el ministro Daniel Urresti es culpable o inocente de haber 
participado en el asesinato del periodista Hugo Bustios? 

36 30 

34 

Culpable

Inocente

No precisa

% 

26 21 10 28 15 

La acusación es verdadera Es un acto de venganza Es un acto de chantaje Es iniciativa de la oposición política No precisa

15. Como usted sabe, quien ha acusado al ministro Urresti es una persona que actualmente se encuentra en prisión. ¿Cree usted que la acusación es verdadera, es un 
acto de venganza o de chantaje o una iniciativa de la oposición política? (Con tarjeta) 

CASO GREGORIO SANTOS 

% 16. ¿Está enterado de las acusaciones de corrupción en contra del Presidente 
Regional de Cajamarca, Gregorio Santos, por las cuales ha sido 
detenido? 

60 
38 

2 

Sí está enterado

No está enterado

No precisa

% 17. ¿Usted cree que Gregorio Santos es culpable o inocente de los delitos de 
corrupción por los cuales se le acusa? 

81 
7 

12 

Culpable

Inocente

No precisa

% 18. ¿Está enterado o no de las acusaciones en contra del 
Presidente Regional de Cajamarca, Gregorio Santos de 
haber participado en el secuestro y tortura de Petronila 

Vargas encabezando una ronda campesina? 

37 
60 

3 

Sí está enterado

No está enterado

No precisa

% 

79 8 13 

Culpable Inocente No precisa

19. ¿Usted cree que Gregorio Santos es culpable o inocente de haber participado en el 
secuestro y tortura de Petronila Vargas por lo cual se le acusa? 

71 20 9 

Se encuentra justificada Persecución política No precisa

20. ¿Cree usted que la detención de Gregorio Santos se encuentra justificada o se debe a 
una persecución política? 

SIGUE EN LA PÁGINA  5 

LEY UNIVERSITARIA 

Base: Total de entrevistados que están enterados de las acusaciones de corrupción en contra 
Gregorio Santos (752) 

Base: Total de entrevistados que están enterados de las acusaciones en contra Gregorio Santos (466) 

Base: Total de entrevistados que están enterados de las acusaciones en contra Gregorio Santos (466) 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre la denuncia al Ministro del Interior (538) 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre la denuncia al Ministro del Interior (538) 

% 21. ¿Conoce o ha escuchado hablar de la Ley de reforma universitaria? 

53 

44 

3 

  Sí conoce

  No conoce

  No precisa

22. Por lo que sabe, ¿está de acuerdo o en desacuerdo con la ley de reforma 
universitaria? 

59 

31 

10 

  Acuerdo

  Desacuerdo

  No precisa

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la Ley de reforma 
universitaria (669) 



% % 
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% 26. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que, en aquellos casos no 
considerados en el protocolo, la decisión del aborto terapéutico sea 
tomada por una junta médica? 

52 
38 

10 

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

% 27. Actualmente, la violación sexual no es un motivo para aplicar legalmente 
un aborto. ¿Cree o no que esta condición debería estar entre los 
motivos para abortar? 

47 43 

10 

Sí debería estar

No debería estar

No precisa

% 28. Si algún familiar suyo (madre, hija, tía) … , ¿cree que debería poder decidir la interrupción de su embarazo si…?  

62 

53 

27 

37 

11 

10 

Quedara embarazada y el feto tuviese una malformación que
impida su desarrollo normal

Fuera víctima de violación sexual

Sí debería poder No debería poder No precisa

SIGUE EN LA PÁGINA  6 

24. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que la mujer pueda solicitar un 
aborto terapéutico cuando su vida esté en peligro? 

64 

31 

5 

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

25. Recientemente se aprobó el protocolo para el aborto terapéutico, ¿está 
usted de acuerdo o en desacuerdo con dicha aprobación? 

64 

30 

6 

De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

ABORTO TERAPÉUTICO 

% 

61 35 10 

  Que un profesor universitario no pueda tener
más de 70 años

  Que no haya límite de edad para ser  profesor
universitario

No precisa

23. ¿Con cuál de las siguientes frases se encuentra más de acuerdo…? 

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar de la Ley de reforma universitaria (669) 

71 25 4 

  Que se cree una Superintendencia Nacional de
Educación Superior Universitaria (SUNEDU), que
supervise las universidades

  Que las universidades sigan siendo autónomas,
que se supervisen a sí mismas

No precisa

50 46 4 

  Que el grado de bachiller solo se pueda
obtener luego de haber sustentado una tesis

  Que el grado de bachiller se obtenga
automáticamente al terminar todos los cursos
de la carrera

82 15 3 

  Que se exija el grado de maestría como requisito para enseñar en la
universidad

  Que no se exija una maestría para enseñar en la universidad. El bachillerato y
la experiencia pueden ser suficientes

No precisa

72 23 5 

  Que la nueva Superintendencia de Educación Superior  pueda ordenar el
cierre de universidades que considere no cumplen con requisitos mínimos de
una universidad.

  Que sea la competencia y la preferencia de los estudiantes la que
determinen el desarrollo o el cierre de algunas universidades.

No precisa
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31. ¿Si mañana fueran las elecciones para elegir Alcalde de Lima, por quién votaría usted? (Con tarjeta) % 

53 
10 

6 
3 

2 
1 
1 
1 
1 
1 

7 
14 

Luis Castañeda Lossio por Solidaridad Nacional

Susana Villarán de la Puente por Dialogo Vecinal

Salvador Heresi por Patria Segura

Enrique Cornejo por el Partido Aprista Peruano

Felipe Castillo por Siempre Unidos

Jaime Zea por el Partido Popular Cristiano (PPC)

Fernán Altuve por Vamos Perú

Nora Bonifaz por Somos Perú

Alberto Sánchez Aizcorbe por Fuerza Popular

Otros

En Blanco/ Viciado

No precisa

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (533) 

% 32. ¿Está usted enterado o no sobre la 
denuncia de que la alcaldesa Susana 
Villarán está inscrita en el Partido 
Nacionalista que preside Nadine 
Heredia? 

33 

64 

3 

Sí está
enterado
No está
enterado
No precisa

% 

57 17 16 10 

Es verdad que estuvo inscrita en el Partido Nacionalista
Es una falsificación de personas que quieren perjudicarla
Fue un error del Jurado Nacional de Elecciones
No precisa

33. La Alcaldesa ha recordado que ella es líder de Fuerza Social y que ha afirmado que es falso que esté 
afiliada al partido nacionalista. ¿Cree que es verdad que Susana Villarán estuvo inscrita en el Partido 
Nacionalista, fue un error del Jurado Nacional de Elecciones o cree que fue una falsificación de 
personas que quieren perjudicarla? (Con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre la denuncia de que la alcaldesa Susana Villarán estuvo inscrita en el Partido 
Nacionalista que preside Nadine Heredia (185) 

SIGUE EN LA PÁGINA  7 

70 
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3 
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2 

22 
22 

22 
22 
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16 
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4 
49 

63 
64 

69 
68 

71 
73 

79 
78 
75 
75 

4 
6 
5 
5 
4 
3 

5 
3 
2 
3 
4 
3 

Luis Castañeda Lossio por Solidaridad Nacional

Salvador Heresi por Patria Segura

Fernán Altuve por Vamos Perú

Enrique Cornejo por el Partido Aprista Peruano

Felipe Castillo por Siempre Unidos

Jaime Zea por el Partido Popular Cristiano (PPC)

Guillermo Arteta por Alianza Para el Progreso

Alberto Sánchez Aizcorbe por Fuerza Popular

Alex Gonzáles por Democracia Directa

Edmundo del Águila por Acción Popular

Nora Bonifaz por Somos Perú

Moisés Mieses por el Partido Humanista

Aprueba Desaprueba No lo conoce No precisa
30.  Aprueba o desaprueba el desempeño político de las siguientes personas o no los conoce? % 

INTENCIÓN DE VOTO 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

29.   En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (533) 

% 

34 33 27 

30 
23 

26 20 20 18 19 16 17 19 21 26 26 29 29 26 24 25 30 28 34 36 38 34 31 26 27 30 
24 21 19 19 18 15 19 22 20 19 

47 45 
53 54 

60 60 
70 

77 75 76 76 
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75 
69 69 66 65 64 68 69 70 65 65 

59 55 56 60 63 
69 69 66 

72 72 76 75 77 81 78 74 77 75 
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Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul

Aprueba Desaprueba

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 19 34 24 18 17 12 22 17 19 17 22 

Desaprueba 75 64 69 76 77 79 72 77 70 78 73 

No precisa 6 2 7 6 6 9 6 6 11 5 5 



% 

87 12 1 

Necesita que se implementen medidas para reactivar la economía
No es necesario implementar medidas para reactivar la economía
No precisa

opinión 
data 7 

PAQUETE DE MEDIDAS ECONÓMICAS 

% % 40. ¿Está usted enterado o no sobre el paquete de medidas económicas que 
ha aprobado el Congreso para promover y dinamizar la inversión en el 
país? 

49 48 3 

El Estado debe ser más realista en cuanto a la protección del medio ambiente
para facilitar la inversión y el empleo
El Estado debe ser muy estricto en cuanto a la protección del medio ambiente
aunque se reduzca la inversión y el empleo
No precisa

41. ¿Con cuál de las siguientes frases se encuentra más de acuerdo…? 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre el paquete de medidas económicas que 
ha aprobado el Congreso para promover y dinamizar la inversión en el país (103) 

42. ¿Cree que el Perú necesita en este momento que se implementen medidas 
para reactivar la economía o considera que no es necesario? 

18 80 

2 

Sí está enterado

No está enterado

No precisa

72 24 4 

El gobierno debe simplificar los trámites para facilitar la inversión y el empleo

El gobierno debe mantener los controles y dejar los trámites como están

No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre el paquete de medidas económicas que 
ha aprobado el Congreso para promover y dinamizar la inversión en el país (103) 

% 

79 17 4 

Ya existían en gobiernos anteriores

Se fortalecieron en el gobierno actual

No precisa

38. Los casos de corrupción que han sido descubiertos durante este gobierno, 
¿cree usted que se fortalecieron en el gobierno actual o cree que ya existían 
en gobiernos anteriores? 

% 39. ¿Por qué cree que recién se descubren una serie de casos de corrupción? 
(Con tarjeta) 

42 29 23 6 

Hoy en día hay mayor acceso a información
Ahora hay más corrupción que antes
Los otros gobiernos encubrían la corrupción
No precisa

% 36. Recientemente, se ha involucrado a otras personas a la red de 
corrupción de la que se le acusa a Orellana. ¿Considera que … era 
cómplice, estaba informado pero no hizo nada para evitarlo o es 
inocente? (Con tarjeta) 

% 

88 2 10 

Culpable Incoente No precisa

37. ¿Considera que Rodolfo Orellana es culpable o inocente de los delitos por los que se le acusa? 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre el caso de Rodolfo Orellana, acusado de liderar una organización delictiva (206) 

75 

73 

63 

52 

13 

13 

18 

19 

2 

2 

2 

5 

10 

12 

17 

24 

Heriberto Benites, Congresista

Benedicto Jiménez, Coronel
PNP (r).

José Pelaez, ex Fiscal de la
Nación

Carlos Ramos Heredia, actual
Fiscal de la Nación

Cómplice Informado y no lo evitó Inocente No precisa

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre el caso de Rodolfo Orellana, acusado 
de liderar una organización delictiva (206) 

% 35. ¿Está usted enterado o no sobre el caso de Rodolfo Orellana, acusado de 
liderar una organización delictiva? 

37 

61 

2 

Sí está enterado

No está enterado

No precisa

CASO ORELLANA 

% 

81 10 9 

De acuerdo En desacuerdo No precisa

34. Para evitar la manipulación de las listas de afiliados a los partidos políticos, se ha propuesto que estén en manos de la Reniec, ¿estaría de acuerdo o en 
desacuerdo con esta medida? 

 

Base: Total de entrevistados que están enterados sobre la denuncia de que la alcaldesa Susana Villarán estuvo inscrita en el Partido Nacionalista que preside Nadine Heredia (185) 


